

«УТВЕРЖДАЮ»

Заместитель директора по науке и  
международным связям

ГБУЗ МО МОНИКИ

им. М.Ф. Владимирского,

д.м.н., профессор

Какорина Е.П.

«11» марта 2024 г.



## ОТЗЫВ

ведущей организации государственного бюджетного учреждения здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский клинический институт им. М.Ф. Владимирского» о научно-практической значимости диссертации Слесаревой Оксаны Александровны на тему «Выбор тактики лечения ран лица у детей», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.11 - Детская хирургия

### Актуальность темы выполненной работы

Выбор тактики лечения детей с ранами лица, головы и шеи является актуальной проблемой. Данная проблема находится в поле зрения врачей различных специальностей: детской хирургии, травматологии, челюстно-лицевой хирургии и стоматологии. По данным отечественных и зарубежных авторов в последние годы отмечен рост числа ран челюстно-лицевой области у детей в результате бытовых травм, дорожно-транспортных происшествий, укусов животных.

Все травмы данной зоны подвержены высокому риску развития гнойно-воспалительных осложнений. В связи с этим встает вопрос о необходимости назначения антибактериальных препаратов.

Учитывая нарастающую во всем мире остроту проблемы возникновения устойчивости микроорганизмов к антибиотикам в результате их чрезмерного и неправильного применения и отсутствие критериев их назначения при ранениях

лица, необходимы рекомендации по ограничению профилактического использования антибиотиков при ранениях лицевой области и разработка способа прогнозирования заживления повреждений мягких тканей лица в детской практике.

Диссертационная работа Слесаревой О.А. актуальна, поскольку посвящена исследованию дискуссионных вопросов и персонифицированному подходу в выборе лечебной тактики ран лица у детей.

### **Научная новизна и практическая значимость полученных результатов, выводов, рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Автором впервые на большом клиническом материале изучена частота, структура и эпидемиология раневых повреждений лица у детей, получивших лечение в многопрофильном стационаре.

Впервые продемонстрировано, что раневое повреждение лица может являться причиной развития эндогенной интоксикации у пациентов детского возраста.

Впервые показано, что наличие эндогенной интоксикации организма коррелирует с осложнённым течением процесса заживления ран лица у детей.

Впервые выявлены объективные показатели (отсутствие эндогенной интоксикации), позволяющие обоснованно отказаться от применения антибактериального лечения при ранах лица у детей, с достоверным отсутствием местных гнойно-воспалительных осложнений в послеоперационном периоде.

Впервые проведена динамическая оценка процесса заживления при раневых повреждениях лица путём измерения показателей кожного кровотока для своевременной коррекции хирургического лечения, до развития клинических признаков осложнённого процесса.

## **Связь работы с планом соответствующих отраслей науки и народного хозяйства**

Диссертационная работа выполнена в соответствии с планом научно-исследовательских работ Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Приволжский исследовательский медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО «ПИМУ» Минздрава России).

## **Личное участие автора**

Автору принадлежит основная работа в определении цели и задач исследования, выборе методов и разработке дизайна, формировании групп и отбора больных, обработке базы данных на пациентов, написании, анализе и обобщении результатов научной работы, статистической обработке материала. Автором сформулированы выводы и практические рекомендации. Автор непосредственно участвовала в обследовании и лечении детей с ранами лица в качестве оператора или ассистента.

## **Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов, рекомендаций**

Методологической основой диссертации явилось применения комплекса методов научного исследования. Работа выполнена в форме открытого ретроспективно-проспективного исследования с использованием клинических, инструментальных, аналитических и статистических методов. Степень достоверности результатов проведенных исследований определяется достаточным количеством наблюдений и стандартизированным условием исследования для выполнения поставленных в диссертационном исследовании задач. Все научные положения чётко сформулированы, аргументированы и

соответствуют целям и задачам исследования. Они базируются на результатах обследования репрезентативного материала - 1143 пациента с ранами лица. Научные положения диссертации подтверждены результатами статистического анализа. Обоснованность научных положений работы сомнений не вызывает. Выводы диссертации сформулированы в соответствии с поставленными задачами и результатами работы, отражают её основные положения.

### **Полнота изложения основных результатов диссертации в научной печати**

Основные результаты диссертационного исследования опубликованы в 7 печатных работах, из них 3 статьи в рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, получена 1 приоритетная справка.

### **Значимость для науки и практики полученных результатов**

Полученные данные о частоте, эпидемиологии ран лица у детей могут быть использованы для совершенствования системы профилактики детского травматизма.

Разработанный алгоритм ведения пациентов детского возраста с ранами лица может быть использован для сокращения применения антибактериальных препаратов у пациентов данной группы, улучшения диагностики развития местных осложнений, позволяющей своевременно выполнить коррекцию хирургической тактики в работе детских хирургов, травматологов, челюстно-лицевых хирургов.

Результаты проведённых исследований успешно внедрены в работу ГБУЗ «Детская областная клиническая больница» г. Твери и используются в образовательном процессе со студентами, ординаторами и аспирантами ФГБОУ ВО «Тверской государственной медицинский университет» Минздрава России.

Результаты исследования успешно внедрены в работу отделения челюстно-лицевой хирургии ГБУЗ НО «Нижегородская областная детская клиническая больница» и используются в образовательном процессе кафедры клинической медицины ИББМ ННГУ им. Н.И. Лобачевского, кафедры детской хирургии, стоматологии детского возраста ФГБОУ ВО ПИМУ, включены в курс практических занятий для ординаторов и слушателей ФПКВ ФГБОУ ВО ПИМУ.

### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы**

Полученные автором в процессе исследования результаты и практические рекомендации могут быть использованы в работе многопрофильных больниц, оказывающих помощь детям с ранами лица. Представленный алгоритм диагностики и определения тактики лечения детей с ранами лица является клинически применимым. Научные положения, разработанные диссертантом, рекомендуются для использования в программах для подготовки студентов, практических врачей, интернов, ординаторов.

### **Заключение**

Диссертация Слесаревой Оксаны Александровны «Выбор тактики лечения ран лица у детей» является научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной задачи – улучшение результатов лечения детей с ранами лица, что имеет существенное значение для детской хирургии.

По своей актуальности, новизне, научно-практической значимости диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук согласно пп. 9-14 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в ред. Постановлений Правительства РФ от 20.03.2021 г. №426), а сам автор, Слесарева Оксана Александровна, достойна присуждения

искомой учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.11 -  
Детская хирургия.

Отзыв на диссертационную работу обсуждён на совместной научной  
конференции научных сотрудников отделения детской хирургии и курса  
детской хирургии при кафедре хирургии ФУВ ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф.  
Владимирского (протокол № 13 от 15.01.2024 г.).

Заведующий курсом детской хирургии  
при кафедре хирургии ФУВ ГБУЗ МО МОНИКИ  
им. М.Ф. Владимирского,  
доктор медицинских наук

А.Е. Наливкин

Подпись д.м.н. Наливкина А.Е. заверяю.

Учёный секретарь ГБУЗ МО МОНИКИ  
им. М.Ф. Владимирского,  
д.м.н., профессор



Н.Ф. Берестень

21.03.24

Государственное бюджетное учреждение Московской области «Московский  
областной научно-исследовательский клинический институт им. М.Ф.  
Владимирского».

129110, г. Москва, ул. Щепкина, 61/2.

Тел.: 8-495-681-55-85, e-mail: [moniki@monikiweb.ru](mailto:moniki@monikiweb.ru) [w.w.w.monikiweb.ru](http://w.w.w.monikiweb.ru)